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 Památník!
Josef Začal

 

Cesty mého života ze světové války z roku 1914 až 1918.

Úvod
Loučení s rodnou zemí.
Dnes naposled v české zemi.
Hlahol českých písní se mi jeví.
Při tom srdce moje želí.
Jsem přinucen za Rakousko bojovat, na daleká bojiště se odebrat. 
Čekám s brzkou nadějí.
Ó moje osvobození, neb milka moje předrahá, 
s napjatýma rukama na mě čeká.
Touha moje po vlasti, srdce mi puká žalostí!
Když denně zpěv granátníků slyším, na svoji vlast a milenku pomýšlím.
Hle déšť kulí se nad hlavou snese a jedna mě v pravý bok zasáhne. 
Při ukrutných bolesti se svíjím a se všemi se takto loučím!
Buď s Bohem Vlasti, milko má, zda víc se nenavrátím k Tobě já! 
Však Bůh nedal mi zhynouti, a svobodnou českou vlast dal mi shlédnouti!
Tož konečně zhynula rakouská poroba.
Ó vítej mi ty Vlasti česká, svobodná!
Josef Začal
Štědrákova Lhota

Dolní Lipová

Zlaté Hory
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Dne 3. října 1914 jsem rukoval k pěšímu pluku č. 93. Zde jsem musel dělat výcvik, a co každý rekrut při tom zkusí, myslím, že Vám nikdo psát nemusí. Za 10 týdnů a to 3. ledna 1915 jel jsem do pole. Celou noc a den jsem jel vlakem ze Šumperka přes Olomouc, Přerov až do Krakova. Co na cestě transportů vojska a zajatých jsem viděl, není k vypsání. 
Z Krakova jsem šel pěšky pochodem celých 7 dní časně ráno až do 10 hodin večer, též dva dni o hladu jsem šel, když povozy s kuchyní se zabředly po nápravy do bláta, kterého bylo až po kolena na všech cestách a silnicích. Lidé sekali stromy v zahradách a kladli je přes cestu což nám umožňovalo přechod přes bláto. Koně od trägtůrů zapadly až po břicho do bláta, což my jsme museli jich z té lože  vytahovati. Hladoví čekali jsme zde naši proviant s kuchyní v jedné vesnici 2 dny bychom se mohli trochu posilnit a teprve pak dále nastoupit pochod. Zde jsem šel s dvěma příteli po vesnici kupovat vejce a chleba. Též jsem si tam namluvil hezkou Rusínku. Večer jsem šel opět s příteli za Rusínkami. Radost naše byla k nevypsání, když jsme se tak v nepřátelské zemi bavili. Pozdě v noci jsme se plížili jako lupiči do našeho tábora by nikdo nezvěděl o našem činu. Holky nám darovali mléko, vejce, špek.

Odtud jsem šel zase blátem přes hory, doly, lesy, vody a skály, vzpomínka však v mysli tanula na své drahé v dáli. Ach co jsem Já ubožák na této cestě vystál? Cesta trvala celých šest dní než jsme sedmý den dorazili k Reg. Komandu, kde jsme byli děleni na díly menší a ku kompaniím přiděleni. Cestu jsme nastoupili v noci z Michalova do lesa před řeku Nidu u Pinčova. Tyto útrapy tím blátem a teprve v lese, když tmavá noc všude. Kolikrát jsem spadl do nějaké jámy a přes kořeny? Teprve o 12 hodině jsme přišli na místo, kde jsem dostal první nocleh 5 podzemský. Lezl jsem tam po břiše do té podzemní skrýše! Nejprve jsem myslel, že jsem v jeskyni ale tu nastojte: Svléknout jste se nesměli a postavit teprve né. Jak jsem po břiše tam vlezl tak jsem tam musel zůstat ležet jen jsem se obrátil na záda bych si po těch útrapách odpočinul. Ale tu nastojte: voda na nás kapala ze stropu a písek se jen sypal. Zato ale hezky se zde spalo proto, že písek ruský je jemný a o 20 stupních zimy jest pod zemí v písku teplo.

Lépe se mi tam spalo než doma na krásném lůžku. Ráno ještě za tmy byla káva, ale jaká? Voda nic. Po kávě jsme byli roztříděni a ku podivu přišel jsem k mojemu příteli do čety který od začátku v boji se nalézal. Jaké to shledání? S mojím švagrem a jinými kamarády? Potom jsem šel navštívit svého bratra Frantíka. Pomysli čtenáři jaká radost, shledati se s bratrem na bojišti? Byl k nepoznání zarostlý a od starostí utrápený. Zde jsem k němu chodil každý den, a když jsem měl po službě. Dostal jsem od něho vždy cigarety, rum a to hlavní, chleba, který zde byl nad zlato. 
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František třetí zleva
V noci jsem stál již v zákopech, kde jsem ponejprv myslel, že jsem v pekle. Déšť kulek padal ze všech stran což doprovázela silná dělostřelba. Tu plakalo a kvílelo což vzduchem, ale když to dopadlo tu bylo viděti náhlý blesk a slyšeti silný třesk a již létaly střepiny granátů na všechny strany. Tu chvíli jsem nemohl ani sebou ze zákopů pohnouti neb bych byl již synem smrti. Za dne jsem chodil na zemáky do sklepů ve vsi a na hnojišti zakopaných.  
Asi sto kroků od sklepa jsem byl, když silná rána otřásla zemí a granát před samým sklepem se roztrhl. Kusy železa lítaly do povětří a hoši, kteří právě ve sklepě byli vyrazili ze sklepa celí ustrašení a utíkali odtud a já s nimi. Jednou jsem našel několik takových střel, ještě nevybuchly a tu jsem jich odnesl odtud pryč by se nestalo nám někdy nějaké neštěstí. Na Feldvachy a mostní stráže jsem chodil, kde jsem viděl kozáky ovšem daleko ode mě. Zde nás vystřídal jedné noci druhý pluk a my šli do Zagajova na odpočinek kde jsme často museli cvičit.  

Rusové ale viděli vše a proto nám vždycky poslali pozdravy z rychlopalných děl, že jsme nestačili utíkat až domů. Návštěva bratra byla každodenní. Také jsem zde našel jiné vesnické hochy a ze sousedních vesnic, kteří mi často dali kousek chleba a to bylo to hlavní. Cukr čokoláda a cigarety byli zde za drahé peníze k dostání. Odtud jsme šli do Koukova kde jsme pobyli jen dva dny. Zde spadl Aeroplán a my měli právě pohotovost tož jsme ho měli chytit. To byla junda my v bílých plátěných pláštích jako duši právě za stodolou vařili kávu.  
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Nežli jsme přišli k letadlu uletělo nám. Za dva dni jsme šli odtud zpět. Voda zde byla v celé obci jen ve dvou studních, které byly až 20 metrů hluboké. Na cestě do Zagajova nechal jeden nadporučík zastřelit jednoho pěšáka proto, že vysílením nemohl nám stačit při pochodu. Prohlídka koní také zde netrvala dlouho, poněvadž ji Rusi šrapnely a granáty rozehnali. Odtud jsme šli zpět přes Michalov opět k Pinčovu a na řeku Nidu. Zde byl učiněn jeden výpad na nepřítele ale byl nepřítelem odražen. Ztráty byly veliké ale přec. My jsme náhodou zajali jalovici, která se potulovala na polích. Zabili jsme ji a maso po stromech navěsili, poněvadž zde jatky nebilo. Dostavivše se slovácký pluk odcházeli jsme do Křivoplotů a Motkovic na odpočinek kde 13 pluk operoval. Příchod náš byl zpozorován sudovým balónem nepřátelským, a proto jsme dostali hned Ruské pozdravy. 
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Ukryli jsme se po vesnici a chytali vši, kterých každý z nás měl hojnost. Zde se nám vyskytla Cholera a rázně se šířila u Pluku. Zde jsme kupovali od židů cigarety, buchty, pomeranče a čokoládu. Skrze koleru jsme museli odejít zpět a přišel 99. pěší pluk. Odchod náš byl doprovázen naší hudbou plukovní. Po třídenním pochodu bez odpočinku v blátě až do 11 hod. noční na poli tlumoky těžké dolů, pušky v pyramidy a odpočívati. Vody nikde nebylo a žízeň byla veliká. Vařili jsme si sami hrbatu a kávu. Časně z rána jsme šli židovským městem kdež bylo něco na zub ke koupi. Jdeme dále až k městu Mnichovu. Ale milý čtenáři zapomněl jsem Vám psát co těch mrtvých koní po silnici a po polích že to ani k vypsání. Také hrobů mrtvých vojínů bylo zde dosti. A co těch vran a kavek na těch mrtvolách? Nesčítám že zde nemám místa pro nich. Z Mnichova krásného města jsme šli přes pole do vesnice, kde jsme noclehovali. 

O 4té hodině ráno odchod na nádraží. Tma jako v pytli a bláta po pás tak, že když jednu nohu vytáhnu, ostanu viset jako v kleštích v blátě. Po půl dni takové cesty umoření od bláta a deště do kůže, málo na tem ještě, upadl jsem na ledě při přechodu přes vlnitý potok a šups byl jsem v potoce ve vodě. Celý mokrý vylezl jsem otřásl se a šel jsem dále, vždyť jsem již na nádraží ve Volbrunně. U nádraží jest celý hřbitov padlých vojínů a v sadech kol nádraží také hroby vojínů našeho pluku. Zde jsem koupil rum, vuřt a čokoládu s pivem. Jeli jsme přes Krakov, Bohumín, Ostravu, Hranice, Přerov. V Hranicích byl bratr Arnošt v zal. nemocnici.

 U km 32 od Vídně jsme odrazili k Prešpurku. V Gensesdorfě mě malý kluk ošidil o 2 koruny a i s pivem mi utekl. Jelo se přes Marchleg k Budapešti. Jaký to rozhled do těch Uherských rovin, někde velice krásná poloha, jinde bažiny nepřehledné. Tisíce koní, krav, ovcí a bagónů (prasat) viděti na pustinách se pást. Také divocí králíci jsou zde doma a koroptve se zde hojně drží. Vesnice nevidět sotva třikrát za den. Sem tam osamělý dvůr. Stodol zde není jen nad stohem střecha ledajaká na 4 sloupech. Cesta za Marm aroseget jest velice poutavá kdo se zajímá o přírodu. V jednom hájíčku jest hřbitov na něm 2 kapličky malé, kde v každé několik rakví sklených, v nichž viděti prastaré mrtvoly. Zde jsou již Karpaty a krajina hornatá. Domky stojí na stráních a daleko od sebe vzdálené. Domky jako psí boudy a přece jest tam lidu a dobytka dosti obzvlášť krav a ovcí s prasaty. Pole žádné jen pastviska. Veliká řeka se zde točí celými Karpaty. Voda je krásně zelená. Dráha stoupá ohromně po těch horách. Tunele jeden za druhým a delší jeden než druhý. Jeden jest tak dlouhý, že půl dne potřeba k projití pěšky. Zde jest zase jiný kroj ale hezká děvčata a upřímná jsou. Přes řeku veliké mosty as 800 m dlouhé a 30m vysoké, ovšem i menší zde jsou. Několik takových velikánů jest rozbito od Rusů, trosky leží ve vodě. Hroby padlých vojínů sem tam viděti. Konečně jsme v Delatýně. Nádraží rozbito a spáleno. Zde jsme vysedali a jeli odtud celou noc a půl dne na civilních vozíkách. Město zbořeno, továrny zničeny a obyvatelstvo rozehnáno. Jen málo lidí se zde udrželo. 
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Tábor s dobytkem se zde nacházel. Za městem most as 100m dlouhý přes řeku byl vyhozen i s vlakem který právě vezl náboje. To byla ohromná rána a pak hukot z výšky 35m i se vším materiálem. Jedem přes hory doly, kopce, lesy a roviny až k jednomu městečku kde jsme odpočívali. Další cesta byla ku Stanislavě v Haliči. U Stanislavy jsme dekovali v jedné vsi motorové dělostřelectvo 30,5cm. 
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Těžké dělo ráže 30,5 cm
Odpoledne jsme šli přes Stanislavu, kde byla právě veliká srážka našich vojsk a Ruských. Na jednom konci byl boj a po druhém jsme se kradli my za domy se ukrývajíc. U mostu byl laufórit přes most kde řehotaly strojní pušky. Za mostem ve předměstí ležely hromady mrtvol naše i ruské. Také civilové byli mezi mrtvými. Raněné Rusy nosili do nemocnic. V noci jsme šli podél řeky, kde mostů nebylo. 

V jedné vesnici jsme zůstali na noc, ale já jsem měl toho dne kantonýrugsvachu. Zde jsem chytil několik hlídek, ale zato bych málem byl zabit od kozáků. Skočil jsem rychle do jámy, kdež jsem se chtěl ukrýt, ale následovalo něco jiného. V jámě byla voda a já mokrý až po pás vyskočil zase ven. Mokrý jak prase zimou zkřehlý musel jsem státi na postě dále, až jsem byl vystřídán. Deštivá noc byla a tu jsem se v domku přezul a tak aspoň v botech bylo sucho. Skoro ráno se šlo dále až do lesa u myslivny kde jsme tábořili. Zakopáni ve sněhu a v zemi vystlal jsem si pelech 2mi otepy sena a lehce usínám. Uvnitř zimy nebylo, zato jsem byl ale celý mokrý ze sněhové vody, která mi přes noc natekla do pelechu. 

Zima metelice a větr až se hory bořily. Jakmile jsem vylezl s toho brlohu tak mokrý hned to na mě přimrzlo všecko. Byl jsem celý ne osmi ne čtyř hranatý ani nevím jak rychle to zmrzlo ten kroj můj a v tem mám vydržet tak dále. Odpoledne jsme šli zase a pak celou noc jedněmi bažinami a lesy až do 12 hod v noci. Odpočívali jsme zase pod sněhem, až ráno jsme o 4 hod. hledali druh druha v závěji. Přes vodu a sněhem jsme se brodili kupředu k prvnímu útoku. Sotva jsme z lesa vylezli již nás česaly strojní pušky z boků. Zapadal jsem do sněhu hloub a hloub až vysílen jsem k zemi klesl. Zpocen ale smrtelným potem ubíhali jsme dále kupředu útočíc na nepřítele. 
Vedle mě dostal jeden druh můj kulku do krku, ovšem že mu nic neudělala narazíc na knoflík náramkový. Zaštiplo jej to trochu a již bylo zase po bolesti. V dešti kulek utíkáme dále, až tu pojednou zasáhla jedna rána mého přítele do stehna tak že zůstal raněn jsa ležeti. Ještě více jich bylo raněno. Nářek raněných se rozléhal kolem o pomoc, avšak my jsme museli postupovat dále vpřed. Ani jsem nevěděl, kde se nalézá můj bratr a ostatní kamarádi z naší vsi. Rusové museli coufat a my jich hnali. Asi 300 jsme jich zajali. K večeru jsme přibyli do vesnice kde jsme zastavili. Zde jsme dostali od lidí kousek chleba a zelné polévky. Nocovalo se pod širým nebem ale bez jídla. Časně z rána jsme vyrazili za moskaly. 
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 Postupovali jsme za nimi až do lesa před městem Haličem. Zde jsme udělali zákopy. Jen co jsme přišli, hned nás přivítal zpěv granátů a šrapnelů, kterými nás moskal pozdravoval. Moje setnina (kompanie) se nacházela v záloze a tu jsme se nadřeli s kopáním dekunků. Postavivše takové domky v zemi, nanesli jsme si trochu sena, aby nás sníh nemočil, šli jsme spát. V noci měla přijet kuchyň s potravou, ale zatím přijela až k ránu kolem 5-ti hodin. Jdouce pro mináš, setkal jsem se s bratrem Frantíkem, který mi dal kus masa zmrzlého, ovšem byla to přec pochoutka pro hladujícího. Právě když jsme jedli spustili Rusové útok jeden za druhým a to tak prudce že stěží jsme se dostali do svých skrýší pro pušky a zahodíce chléb a všechno jen co nejrychleji do zákopů posílit ostatní setniny, které již řídly raněnými a mrtvými. 

Tu jsem ležel celý den v jednom malém příkopku který jsem si rychle vykopal, bych se mohl skrýt před kulkou nepřítelovou. Natekla mi tam brzy voda a já se nemohl jinde schovat. Déšť kulek ze strojní pušky sem hnal a to praskání těch dum dum bylo až k ohluchnutí. Měl jsem zde hezký úl, takže jsem mnoho nepřátel učinil neškodnými. Náhle se mi vedlejší soused zmizel v díře an dostal do hlavy dum dum v okamžiku byl mrtev. Vydržel jsem až do večera na svém místě až i tu mě kulka zasáhla do ruky aniž bych byl co věděl. Švagr Simek Eman mě obvázal a ještě jeden kolega a pak rozloučiv se s nimi, opouštěl jsem bojiště. Bylo to dne 28. února r 1915 kdy jsem byl raněn. Ještě jsem vypustil čtyři rány na nepřítele,  které mě v pušce zůstaly na jednoho Rusa, který můj život ohrožoval. Aniž jsem se rozloučil s bratrem, musel jsem utíkati odtud, jakmile útočník můj padl, nedbaje kulek které mi okolo hlavy létaly. Aniž jsem nebyl obvázán na odd. sanitním. V noci jsem přenocovati chtěl v jedné vesnici, avšak dozvěděl jsem se že se děje ryk cuk – coufání. Utíkal jsem co jsem mohl odtud ke Stanislavě. Přespal jsem v předměstí Stanislavy ve stodole mezi čtyřmi koni aniž jsem se čím přikryl unaven jsa tou cestou v té zimě. Ráno jsem pojedl kousek chleba s konservou šel jsem opět dále. Tu mě vzal jeden vozka na vůz a dal mi rumu k pití, abych se posilnil. Na divizním obvazišti v Stanislavi byl jsem obvázán znovu a lidé mi dali vuřt, chléb vejce a jiné, jako čaj a cigarety a cukrovinky. 
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 Nádraží bylo přeplněno raněnými a zajatci. Asi 50 vozů, z  kterých se skládal vlak přeplněn a hotov k odjezdu. Tu jsem viděl celý trén, kavalerii a dělostřelectvo a celá naše I. armáda coufala. Pluk náš patřil totiž v r. 1914 a v r. 1915 do I. armády až do srpna 1915. od srpna ku IV. armádě a r. 1916 a 1917 k VII. armádě bukovinské. Jelo se vlakem přes Delatýn, Huoszt a Skatmár Nemeti a Marma zieget až do Debrecína. 

Po cestě jsem učinil si hezkou legraci vyhodiv s vlaku jednu páru roztrhaných botů o které se dva Slováci rvali, každý sebral jeden a chtěl mít celou páru. Byl jsem bohat jako kostelní myš a když jsem do nemocnice přibyl po 4 dnech tam mne teprve okradli i o šaty, že jsem zůstal jen v košili. 

 Zde nás holky umývaly, zeslekaly a oblekaly, a tu jsem se nemohl studem ani na ni podívat, třebas byla holka mladá a hezká. Ležel jsem mezi Maďary, Rusy, Chorváty, Němci, Bosňáky, Poláky, Rumuny a také Tatary. 
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Odtud jsem jel hory, lesy a skalami, až mě hrůza pojímala. Tu jsem spatřil malé jezero a skalní jeskyně náramně zdobené krápníky a stoly, lávky a květiny zdobené v zahrádkách, které vidět v jeskyních. Tunele jsou tam ohromné. Okolí jest hezké hornaté a lesnaté. Hojnost čápů králíků divokých a jiné zvěře zde vidět jako divoké koně, vlky, kance a jiné. Konec jízdy v Gyulafehewár. Zde jsem mohl umřít hlady ve špitále. Hezky festunk je to starosvětský. Rozhled na město nové, které leží pod tvrzí.

Staré město jest ve tvrzi, které jest obehnáno příkopem s vodou kolkolem. Brány jsou dvě toliko a ty se zvedají řetězy, dále jest tam průchod podzemní a moc krásný rozhled z věží kasárnických. Zde jsem trávil svátek sv. Josefa. Když jsem odtud odjel zase přes Debrecín, Budapešť a Vídeň dále až do Šumperku viděl jsem a slyšel roztodivné věci. Pozoroval jsem celé 3 dny okolí a krajinu. Naskytlo se mi mnoho a mnoho hezkého a zajímavého při tom. U jednoho hraběte se nám dostalo husího a kuřat pečených s vínem a chlebem. Jakou radost jsem pocítil, když jsem se dostal až do Vídně z toho Maďarska. Ve Vídni bylo snídaní, v Olomouci jsem chtěl utéct, ale nešlo to. V Šumperku nás chytila patrola a tak z toho nebylo nic jít domů. Zábava z Vídně k Brnu, Prostějov byl hezký Brněnský most veliký železniční mě zajímal. V Šumperku jsem se dostal zase do nemocnice. Tak jsem byl u jedné kuchařky na buchtách, hned jak jsem přijel. Druhý den mě navštívil bratr Tonda, pak přišli rodiče a ještě jiní. Po třech nedělích právě na Velikonoční neděli nás vyslali z nemocnice ku kádru. Ovšem, že jsem utekl napřed domů a teprve po svátcích jsem šel ke kádru. Zde jsem vydržel některý týden nato jsem přišel ku pochodové setnině s bratrem Antonínem a 20 května 1915 jsem šel do pole podruhé. Co jsem s bratrem radosti užil v Šumperku a okolí, nebudu ani psát. 

Druhá výprava na bojiště. V noci o 3,20 hod. 20. 5. 1915 jsme opouštěli Šumperk. Hrozný nával lidu na nádraží nás doprovázel, třeba to bylo v noci. Rozloučivše se se známými, odjížděli jsme s těžkým srdcem odtud. V Olomouci nás čekala již rodina bratra Aloise. Jemu jsem dal vědět, kterou hodinu asi přijedem. Za pobytu na nádraží jsme se vesele častovali. Tou dobou se nalézal bratr, s jímž jsem byl poprvé v poli, jak jsem již uvedl, v prvních řádcích v Uhrách v nemocnici. Já myslel ale stále, že je ještě v poli, a že se teď uvidíme tři najednou na bojišti. Zatím z toho sešlo. Avšak bratr Fr. byl neskonale rád, že za 9. měsíců mohl zase jednou uvidět svoje rodiče, ženu a děti. Opustíme bratra a sledujeme naši cestu dále. Bratr Alois nás musil opustit a nadělivše nás hojně pitím a jídlem, jeli jsme dále. 
Jeli jsme k Přerovu, kde byl oběd slavný a pak následuje cesta mnoha stanicemi až do Gensesdorfu odkud jsme jeli na Bratislavu, Marchlag a Budapešť. Cestu tuto víme již od začátku vypravování. Všude nás obecenstvo zdravilo obzvláště maďarské krásky. Ohromné roviny a doubravy se rozprostírají daleko široko pro pozorovatele romantickým zjevem. Na pastvinách vidět stáda dobytka a ovec s bagony. Rozsáhlé pustiny se zde vinou kde nic neroste. Jedeme a vesele se bavíme, obzvlášť když dostaneme koupit rum a jiné pití, což nám dodává veselé mysli. Jeda kolem hájíčku kde jsem v zimě se díval na ty hrobky a v nich mrtvoly. Také jsem vzpomenul, jak jsem vybíral ten náš dobytek z prádla, jenž nás znepokojoval. Nemohu vám ani vypsat ty nádraží a stanice maďarské jelikož jsem jich zapomenul a prvotní poznámky mi byly ukradeny. Já a bratr jsme si všechno zapisovali co jsme viděli. Ty ohromné mosty jak v prvním oddíle vypsáno byly zase rozbity. Voda hučí a ryby pohodlně plovou na povrchu vody, jež nám mizí před očima. Jsme u nádraží, jež dobře znám (Huszt). Zde jest rozbito několik děl, kuchyní a jiných vozů od trénu. Asi 6000 kusů dobytka se zde nachází. Tisíce pytlů obilí a co za stohy sena a slámy. Kolona 50 aut zde jezdí a co vozového parku se samými malými koníčky. Odtud jedeme dále. V Delatýně se vysedá. Zde jsem již jedenkrát vysedal a teď podruhé. Na noc jsme v zahradě a teprve ráno jde se dále. Chleba zde bylo, že nikdo nechtěl. Konservy a cvibok se zde fasoval, ale při tom nás neopomenuli zásobit taky patronami. 

Jdeme cestou necestou lesy přes balvany, přes hory a skály takovými spáry, kde si jeden soudruh projel ruku bajonetem, upadnuvši přes kládu. Přes hory lesy a skály, ach co jsme při pochodu vystáli. 13. pluk dostal na přivítanou několik pozdravů šrapnely při čemž bylo několik osob zraněno. Za průvodu šrapnelů a granátů dostali jsme se kus do lesa a přes některé hory jež jsou 1600 m nad hladinou mořskou. Potkali jsme zajaté Ruse a raněné, mnoho střeliva a mrtvých jsme nalezli v Karpatách. 
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Vyšedše z Karpat v dolině, jest polní dráha kde stojí lesní pila a malé lokomotivy zde jezdí. Jméno toho místa jest Huta. Odtud jsme se dostali přes několik vesnic až do vesnice Porohy, kde náš pluk právě zaujímal posice. Zde jsem zase nalezl švagra a ostatní kamarády. Radostné přivítání moje a bratrovo slavili jsme tím, že jsme pili rum a kořalku a zajedli špek s chlebem. Do linie se šlo až k ránu vystřídat a tam jeden rekrut postřelil našeho četaře. Zde se dělalo několik útoků, ale všechny bezvýsledně. Nepřítel nás zahnal až do našich pozic zpět, ovšem vždy se ztrátami. Na obhlídky se zde chodilo. V řece Bystřici jsme se koupali, kde byly nalezeny místa podminovaná. Jakmile ale jsme prorazili poslední hory Karpat tu jsme měli problémy s postupem, neboť jsme nemohli nepřítele dohonit. Silnice přeplněny vozy, auty, děly a vojsky. Jízda a povozy se vší zbrojí. Na večer jsme byli překvapeni střelbou z boku za vesnicí. Zde jsem s námahou jen vyvázl z nebezpečí, jakož i bratr. Zajali jsme 600 Rusů a já sám zajal již po všem boji ještě jednoho důstojníka, který náš ohrožoval život. Hlad nás počal pobízet hledat v zákopech po rusech chleba, též maso se našlo. Odpočali jsme si přes noc a ráno přes řeku jsme se brodili. Zde se nám topil jeden hoch stržen jsa proudem od nás. Vody bylo po pás a tak jsme se měli co bránit s tou naší tíhou. Hocha jsme zachránili podavše mu pušky, kterých se ihned chytil



Po dvou dnech jsme se zase utkali s Rusy v boji. Zde jsme byli vystřídáni a táhli jsme přes město Otynie na pravé křídlo, kde se rozvinul hrozný zápas dělostřelecký z obou stran. Rusové do nás prali nemilosrdně. Raněných bylo jen málo. Postupovali jsme po malých částech. Skoky jak jeleni as po půl hodině dosáhli jsme vesnice. Lidé nás hostili máslem a chlebem. Zemáky se zelím byli též pochoutkou pro náš velký hlad. Žízeň nás strašně trápila při tak hrozném vedru které panovalo a při tom jsme museli útočit. Náš praporčík Koukal, který měl naši četu, vedl nás bláznivě stále kupředu. Zavedl nás slepě do takové posice, že když jsme chtěli zůstat naživu, museli jsme ležet na místě bez pohnutí asi 7 hodin a pak opatrně zpět, kdež jiní na nás již čekali. Teprve ráno jsme postupovali za nepřítelem, který ustoupil. Naše četa měla za účel vyzvěděti, kde jest nepřítel. Já též jsem musel jít na hlídku výzvědnou ku které jsem měl několik soudruhů, kterým jsem velel. Tu jsem přišel as na 800 kroků od Rusů, kteří se zakopávali. Zapálili tu několik domků.

Ten den přišel 11. pochodový batalion, kdež u jednoho shořeného domu jej pluk očekával. Večer jsem byl s hlídkou vystřídán a vrátil jsem se ku pluku, kde tábořil. Bylo pozdě v noci, když jsem se vrátil, ale večeři nám sežrali. Tož jsem si uvařil kávu a vejce, co bratr Anton koupil, když jsem jej poslal rekvírovat po vesnici. Z rána jsme šli do lesa blízkého, kde při odpočinku jsem hned usnul. Tam jsem byl jmenován svobodníkem. Bratr vařil kávu, což jsem já, on a švagr pojedli, než jsme cestovali dále, kde nás trápila žízeň. Přišli jsme podle vesnice Nesupila do lesa a tím až ku dráze, kde jsme vystřídali Bosenský pluk. Nádraží rozbité jménem Pavlovice, odkud jsme šli přes les, pole, hory a doly vesnicemi až do Marianopole.

Zde se šlo na hlídky kdež nás lidé častovali vejci a mlékem. Druhý den ráno skoro jsme dorazili ku Dněstru. Rozdělení jsme museli následovat každý díl svého četaře kam on šel. Náhle nás ale Rusové přivítali salvou kulek. Časně ráno druhého dne musela hlídka zmizet, neb Rusové tam stříleli jak blázni a my zatím už byli v prachu. Voda teče vesele a jak mnoho jí, jen že my nemohli se ani napít pro samou palbu ohrožující náš život. Zastřelili jsme zde kozákům koně. Za pár dní jsme jeli odtud vlakem z Pavlovic přes Otynii, Okna, Nedvornou až do Horodenky, kde jsme po tři týdny odpočívali v záloze a cvičili. Město na polo zbořené a vypálené. Obyvatelé židi. Kupec jeden u druhého, což nám bylo vhod. Vuřt, chléb, cukr atd. Při službě hlídek vařili jsme vejce.

 
Z volných listů
Též se zde cvičilo a jak. Jednou byl inšpecírunk generála Dankle a podruhé nás obhlížel Arcivévoda Bedřich. 
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To bylo hudby a co vojska. Dostalo se nám velké pochvaly a pak se šlo domů. Do kostela jsme tu chodili a též jsme byli u zpovědi. Za tři neděle jsme odcházeli z města a tu se nad námi vznášel aeroplán, jenž byl tak nízko, že jsme s těmi lidmi mluvili, když nás zdravili.
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 K večeru jsme odešli a šli jsme přes pole, až pozdě v noci jsme v jednom háječku u vesnice Pobačesk si odpočali. Na druhý den jsme pokračovali v pochodu, až v jednom lese jsme oplézovali jeden pluk, který to nevím. Na tuto cestu lesem nezapomenu do smrti což jsme zažili. Co by člověk dokázal za čtvrt hodiny, my jsme dělali celou noc. Jeden držel druhého za blůzu, by se neztratil. Tma jak v řiti a my šli lesem krč nekrč, díra nedíra, beze stezky. Padl-li první do díry, neb se svalil přes kořen, upadlo jich 50. Toto smýkání tím lesem bylo pro všecky pamětlivé. Bratr si to také hezky zapsal. K ránu jsme byli na břehu Dněstru, kde jsme odpočívali asi 3h. Potom jsme se přeplavili po člunech na druhý břeh a dělali útok. Když jsme plavili, tož granáty do nás bily a šrapnely lítaly jako o závod. Mnoho raněných tu bylo a také hojnost mrtvých. Zde to vše vypadalo jako o soudném dni. Jak hlína a kamení lítaly do povětří od granátů, ach jak se to prášilo. 
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V noci jsme donášeli od řeky munici a dráto do švarm linie, kde ho bylo zapotřebí. Jsme v doubravě v dekunkách, Rusi zde dělají za noc 12x šturm, ale vždy marně. Našinci se nedají, bijou se silou dvojnásobnou dále. Této noci padlo Rusů tisíce a tam leží bez pochování na hromadách. Také našich padlo mnoho, ale všichni byli granáty a šrapnely střeleni. Raněných měli obě strany. Za týden jsem byl v reservě a zde nás prozrazovali Rusi, kteří byli v dědině v kukuřici zakopáni. Hrozné střely nás honily z jednoho místa na druhé a vždy nás trefovaly. Tedy se hledalo, až se nalezli a pak zajali ti Rusi. Potom byl pokoj. Zde byli jsme jednou z rána se švagrem v jednom místě zakopáni a ostatní soudruzi kolem mě.
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Ale strašná náhoda se tu stala, že jsme museli se švagrem ven, neb on dostal od šrapnelu do hlavy a já ho šel obvazovat. V této chvíli vrazila celá salva šrapnelů do země našeho dekunku a porazila stromy v před a padla dovnitř. Jaké to bylo štěstí, že jsme právě v něm nebyli, neb já jsem obvazoval kus od tohoto místa v zadu. Soudruzi mě to řekli, ale já hned i s nimi opustil toto místo a uvedl jich na bezpečnější. Švagr odešel pryč, ale ještě téhož dne jsme se s ním shledali večer. Neb ho lépe obvázali a poslali zpět. Když měl přijet 13. maršbatalion byli jsme zas v linii. Měl přijet bratr zase do pole, kterého jsme spolu s mladším bratrem čekali. 
Opusťme toto místo a následujme bratra, jenž se nacházel ve špitále v Uhrách. Po třech měsících přišel, ačkoliv již zažil dosti hladu v poli, tam ve špitále měl ještě více. Přišel ke kádru a přišel k rekonvaliscentům. Odtud dostal dovolenou na 14 dní a tu si odbyl v Hrabenově u ženy. Též byl ve Lhotě u rodičů, pak byl po dovolené ve Fromštátě u komp. Až přijel k marškompanii a to k 13. maršbatalionu. Před odjezdem nám psal, že brzy pojede za námi. Jakou radost měla žena a děti to si každý domyslí, když po 9. měsících z pole přijel zpět. Rodiče též měli radost velikou. Jakmile byl u marškomp., tu se radost obrátila v žalosť. Ačkoliv žalosť ta netrvala dlouho. Před samým odjezdem dostal listinu propouštěcí z vojny na dobu neurčitou. Žalosť rodičů se proměnila zase v radost když slyšeli, že bratr můj se dostal na dráhu. Hned nám psal do pole tuto zprávu, jak ho to potěšilo, když nemusel do pole. 
 
Vraťme se do pole, kde jsme se rozešli a na bratra čekali. Místo bratra přijel batalion, s ním jsme dostali lístek že bratr obrystovál, mrzelo nás, že nepřijel, ale také nás těšilo, že zůstal doma. Zůstali jsme dobu v těch štehůnkách a pak jsme se oplézováni a šli zpět do Horodenky a odtud vlakem na levé křídlo, kde jsme již jednou byli. V Hološove jsme vysedali a šli jsme přes několik vesnic až v Milovonem, jsme si odpočali, kde jsme kupovali ovoce a okurky a všeho dostatek. Zde nám onemocněl švagr, a když po několika dnech jsme šli dále, tu nám zůstal v příkopě ležet a čekal na pomoc až mu bude lépe. Za dva dny nás dohnal v jedné zahradě, kde bylo ovoce a to jsme trhali k jídlu. Zde jsme po ty dva dny odpočívali. Odtud šel švagr do špitálu a to bylo 26. srpna. Ještě šlo více kolegů do špitálu. Ten samý den jsme utíkali celou hodinu až do Zadorovo přes řeku Zlatou Lipou a jak granáty a šrapnely do nás lítaly, to bylo k nevypsání. Ubohý bratr můj, co se nastaral o mě a já o něho, když jsme se asi hodinu neb dvě neviděli. Zde nám nastaly boje dnem i nocí, ale až do několika míst kde se Rusi vždy dobře drželi, ale přec jsme jich zase zahnali dále. Nevím, jak se vesnice nazývají, kde jsme všude byli a co jsme viděli. Po takových potyčkách jsme se dostali až ke Strypě a Sereth kde leží města Bučač a město Tarnopol. Co zde okolních vesnic zapáleno od nepřítele a jak zpustošeno vše kolem. Dne 31. srpna ráno s Božím požehnáním od kněze šli jsme do boje kde jsem byl raněn do prsou a skrze plíce. Chudák bratr obvázav mě, musel se se mnou rozloučiti a já s ním. Jaké to loučení považte, tak se milovat dva bratři a pak se opustit, jeden raněn a druhý musí postupovat do boje dále. Odnesen jsa, nebyl jsem si jistý životem, že kulky lítaly kolem mě. Doktor uznal, že bych byl v 5 min. vykrvácel, kdyby nebyl bratr Anton mě obvázal a krev zastavil. V několika polních nemocnicích jsem ležel, až jsem se dostal do města Baryš v škole budově, kde mě okradli o blůzu a peníze s jinými věcmi.

Odtud jsem se dostal do kláštera v Nižnově, kde jsem byl 14 dní. Pak jsem jel do Kolonea a odtud do Szazsehes a Gyňlafetesvár, odtud dostavši se ke kádru, obrystoval jsem. Avšak po H. ot…. musel jsem rukovat a obrychtovat rekruty. Za pět neděl dostal jsem se zase do špitálu v Šumberku, kde byl též švagr. Zde jsem slavil vánoce rok 1915 a nový rok, po němž jsem musel ke kádru. Co jsem zde zkusil budiž zatím tajemstvím až dá li Pán Bůh, že se vrátím. Zatím co já ležel ve špitále, byl můj bratr zajat a mnoho jiných mrtvo a raněno. Co s bratrem se stalo nevím.
Přepsáno z rukopisu nalezeného 11.3. 2009 v pozůstalosti Josefa Začala, ročník 1893, Krnovská 576, Zlaté Hory

Výročí 116 let od jeho narození.

Fotografie jsou z rodinného alba, fotografie z bojiště jsou z webu a z výstavy válečných fotografií Jindřicha Bišického, který v hodnosti nadporučíka rakouské armády pracoval jako plukovní fotograf 47. pěšího regimentu.

Zapsal:  V. Začal, ročník 1957
Geografické zachycení cesty pana Josefa Začala ze Zlatých Hor v roce 1915

Zpracoval: Lubor Kunc, 2009 (lubor.kunc@seznam.cz) na základě zápisů jmenovaného

Nejprve k vojenské jednotce pana Začala:

93. pěší pluk byl založen roku 1883 a za jeho sídlo byl vybrán Šumperk. Pluk byl součástí 9. pěší brigády (velitelství Olomouc), ta zase patřila pod 5. pěší divizi (velitelství Olomouc).

V roce 1914 byl pluk mobilizován spolu s ostatními rakousko-uherskými jednotkami. Jeho příslušníci bojovali na východní frontě a dále v Itálii.

93. pěší pluk patřil k jednotkám, které byly často přesouvány mezi vyššími vojenskými útvary. Během války patřil postupně do sborů 

· 1. rakousko-uherské armády (1914-15)

· 3. rakousko-uherské armády (1916, 1917-18)

· 7. rakousko-uherské armády (1915, 1916, 1918)

· 11. rakousko-uherské armády (1918).

Sám pan Začal, zmiňuje tyto změny na str. 5 dokumentu.
Města identifikovaná v zápiscích pana Josefa Začala:

Str. 1: cesta dále z Krakova: ačkoliv to není v zápisech uvedeno, dle dalšího kontextu se domnívám, že pan Začal cestoval po trati Krakov – Kielce – Radom

Str. 2: Reg. Komando = velitelství pluku (Regimentskommando): to se po dobu války nacházelo v Radomu (nyní Polsko), v Šumperku působilo pouze velitelství náhradních jednotek pluku

Str. 2 : Pinčov na řece Nidu = Pinczow (Polsko)

Str. 3 : Pinčov na řece Nidu = Pinczow (Polsko)

Str. 3 : Mnichov: název je špatně, jedná se o Miechow (Polsko)

Str. 3 : Volbrunn: název je špatně, jedná se o Wolbrom (Polsko)

Str. 3 : Marm aroseget: název je špatně, jedná se o Maramarossziget, nyní Mamatiei v Rumunsku

Str. 4 : velká řeka zmiňovaná na první řádce: není to nikde uvedeno, ale domnívám se, že by se mohlo jednat o řeku Tissu / Izu ; karpaty zmiňované v témže místě by pak byly Východními Karpaty.

Str. 4:  Stanislava: název je špatně, jedná se o Stanislau (nyní Ivano-Frankovsk na Ukrajině) 

Str. 5:  „… před městem Haličem“:  Halič není město, ale název rakouské provincie (podobně jako Morava), kde Váš předek putoval; jméno města nejsem schopen určit. Tehdejší Halič se rozkládala na území dnesního Polska, Ukrajiny, Běloruska a Rumunska.

Str. 5:  Stanislava: název je špatně, jedná se o Stanislau (nyní Ivano-Frankovsk na Ukrajině) 

Str. 5:  Huoszt: název je špatně, jedná se o Huszt, neboli Chust (dříve ČSR, nyní Ukrajina; tehdy Uhersko)

Str. 5:  Skatmár Nemeti: název je špatně, jedná se o Szatmar-Nemeti (nyní Rumunsko; tehdy Uhersko)

Str. 5:  Marma zieget: název je špatně, jedná se o Maramarossziget, nyní Mamatiei v Rumunsku; tehdy v Uhersku) . Osobně se domnívám, že v pořadí míst došlo k přehození Szatmar-Nemeti a Maramarossziget, pokud putoval z Chustu do Debrecínu, logičtějsí cestou by bylo jet neprve do Maramarossziget a pak teprve do Szatmar-Nemeti.

Str. 7 : Huszt = Chust (dříve ČSR, nyní Ukrajina; tehdy Uhersko)

Str. 7 :  cesta přes hory s vrcholky kolem 1600 m.n.m. : domnívám se, že se jednalo o Lesní Karpaty a cesta vedla přibližně po trase Chust – Sombor (obě Ukrajina).

Str. 7 :  řeka Bystřice, maďarský název Repede, nacházela se na Zakarpatské Ukrajině

Str. 8:  „… dorazili ku Dněstru“ – to potvrzuje domněnku o směru na Sombor

Str. 8 : Horodenky: domnívám se, že se jedná o obec Gorodok u Lvova (Bělorusko)

Str. 10 : Horodenky: domnívám se, že se jedná o obec Gorodok u Lvova (Bělorusko)

Str. 10: Stryp: název je špatně, jedná se o Stryj (nyní Ukrajina)

Str. 10 : Sereth = Sereth, nyní Siret v Rumunsku

Str. 10:  Tarnopol = Tarnopol, nyní na Ukrajině

Str. 10:  Kolonea = Kolomea, nyní Kolomya na Ukrajině .

Pokud tedy shrneme výše uvedené lokalizace spolu s dalšími informacemi dle památníku, můžeme přibližně zrekonstruovat následující trasy pohybu pana Začala v roce 1915:

1.  cesta (1915), str. 1 -3:

Šumperk – Olomouc – Přerov – Krakov (PL) – Kielce (PL) – Radom (PL) – Pinczow (PL) –  Zagajov (?) – Koukov (?) – Pinczow (PL) – Miechow (PL) – Wolbrom (PL) – Krakov (PL) – Bohumín – Ostrava – Hranice a Přerov. Zřejmě dále pak do Olomouce a Šumperka. 

Pan Začal se při ní pohyboval po území Haliče, tehdy rakouského teritoria, kde probíhaly těžké boje mezi ruskými a rakouskými vojsky. Z Krakova (tehdy součást Rakouska zamířil na sever směr Varšava, nejseverněji se dostal do Radomu cca 100 km od Varšavy, odtud však putoval zpět dolů do vlastního Rakousko-Uherska. Varšava byla tehdy německým protektorátem, Rusko se snažilo získat ztracená území zpět. Rakušané se naopak snažili zabránit ruskému postupu na svou hlavní haličskou pevnost Przemysl (PL), ovšem neúspěšně, Rusové jí během roku 1915 dobyli hned dvakrát! Boje v lednu a únoru 1915 byly součástí této velké ofenzívy, kde na všech zúčastněných strnách bojovaly statisíce až miliony vojáků.
2. cesta (1915), str. 3 - 6:

Šumperk – Olomouc – Přerov –  Bratislava (SK) – Marchlag (A) – Budapest (HU) – Maramarossziget (RUM) – Východní Karpaty, řeka Tissa/Iza – Kolomya (UKR) – Stanislau (UKR) – Delatín (?) – Chust (UKR) - Maramarossziget (RUM) - Szatar-Nemeti (RUM) – Debrecín (HU) – Gyulafehevár (?, HU) – Debrecín (HU) – Budapest (HU) – Vídeň (A) - Brno – Olomouc – Šumperk .

Tato druhá cesta směřovala jižněji než první bojová operace, přímo do jižních Karpat na (dnešní) rumunsko-ukrajinské hranici. Stanislau byl nejsevernějším místem této cesty, která vedla zejména na Zakarpatskou Ukrajinu a Bukovinu.
3. cesta (1915) , str. 6 - 10:

Šumperk – Olomouc – Přerov –  Bratislava (SK) – Marchlag (A) – Budapest (HU) –Chust (UKR) – Delatín (?) – Lesní Karpaty (trasa cca Churst – Sombor) -  Huta (?) – Porohy (?) – řeka Bystřice / Repede – Otynie (?) – Pavlovice (?) -  řeka Dněstr (Sombor, UKR ?) – Pavlovice (?) – Otynie (?) – Okna (?) – Nedvorná (?) – Gorodok u Lvova (UKR) – řeka Dněstr – Gorodok v Lvova (UKR) – Hološov (?) – Milovon (?) – Zadorovo (?) – řeka Zalataja Lipa – Stryj (UKR) – Užhorod (UKR) – Sereth/Siret (ROM) – Bučač (?) - Tarnopol (UKR) – Baryš (?) – Nižnov (?) – Kolomea (UKR) – Szazehes (?) – Gynlafetesvár (?) – Šumperk.

Tato třetí cesta měla obdobný směr jako cesta druhá, vedla však více na severozápad. I zde se pan Začal pohybovat často na Zakarpatské Ukrajině a Bukovině, dostal se však skoro již na Volyň. Cesta prakticky navazovala na predchozí bojovou misi – ta skončila ve Stanislau, tato nová na ní navázala v oblasti Delatin (?) a pokračovala západněji na   na Lvov (Gorodok), následně pak zamířila na jih do oblasti Stryj, pak se obrátila na severovýchod do regionu Tarnopol. Odtud směrovala do Bukoviny (Kolomea) a zřejmě přes Uhersko zpět domů.
